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ΙΣΤΟΡΙΑ & ΘΕΩΡΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ & ΤΕΧΝΗΣ I 

ΔΙΔΑΣΚΟΥΣΑ:  ΕΥΓΕΝΙΑ ΑΛΕΞΑΚΗ 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Το μάθημα προσφέρει μια πρώτη εποπτική γνωριμία με τη ζωγραφική, τη γλυπτική και την 

αρχιτεκτονική από την προϊστορία έως περίπου τον 14ο αιώνα. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στο ιστορικό και κοινωνικό περιβάλλον εντός του οποίου εκφράζεται η τέχνη 

κάθε εποχής. Εξετάζονται, επίσης, η θέση και ο ρόλος του καλλιτέχνη στις εκάστοτε κοινωνίες (πχ. ποια 

η θέση της τέχνης στην κοσμοαντίληψη της εκάστοτε χωροχρονικής πραγματικότητας, ποιος ασκούσε 

τέχνη, ποια η κοινωνική του προέλευση κλπ), η λειτουργία και η αρχική «χρήση» των έργων τέχνης, ο 

ρόλος των παραγγελιοδοτών, μαικήνων, χορηγών και πατρώνων καθώς και οι θεωρίες για την τέχνη της 

κάθε περιόδου αλλά και οι τρόποι πρόσληψης και «επανάχρησης» των έργων τέχνης παλαιότερων 

εποχών σήμερα. Παράλληλα, παρουσιάζονται επιστημολογικά θέματα της ιστορίας της τέχνης, τα 

εργαλεία και οι μέθοδοι ανάλυσης και ερμηνείας των έργων τέχνης (στυλιστική, κοινωνικο-ιστορική, 

εικονογραφική-εικονολογική, φεμινιστική, σημειωτική, μετα-αποικιακή κλπ) καθώς και το πώς τα 

εργαλεία αυτά διευρύνονται με την εκάστοτε αλλαγή επιστημολογικού παραδείγματος. 

 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να είναι σε θέση: 

Να γνωρίζουν τις περιόδους της ιστορίας της τέχνης που εξετάστηκαν και τα βασικά κοινωνικοπολιτικά 

χαρακτηριστικά της κάθε περιόδου. 

Να κατανοούν τη σχέση τέχνης και κοινωνίας και την ένταξη των καλλιτεχνικών φαινομένων στο 

ιστορικό και ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισμικό τους συγκείμενο. 

Να κατανοούν τα ειδικότερα χαρακτηριστικά των διαφόρων καλλιτεχνικών μέσων, όπως η ζωγραφική, 

η γλυπτική και η αρχιτεκτονική, τη λειτουργία τους και το ρόλο τους στις ιστορικές περιόδους που 

εξετάστηκαν. 
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Να αναγνωρίσουν και να χρονολογήσουν έργα τέχνης των συγκεκριμένων περιόδων. Να αναλύουν τα 

κύρια ρεύματα-τάσεις, τα στιλιστικά χαρακτηριστικά που τα διαφοροποιούν και να εντοπίζουν 

χαρακτηριστικά παραδείγματα των ρευμάτων-περιόδων που εξετάστηκαν. 

Να έχουν αποκτήσει το κατάλληλο λεξιλόγιο ώστε να διατυπώνουν τεκμηριωμένες απόψεις και κρίσεις 

σχετικά με τη θεματολογία, το ύφος, τις τεχνικές και το κοινωνικο-ιστορικό πλαίσιο των έργων που 

εξετάστηκαν. 

Να εντοπίζουν έγκριτες βιβλιογραφικές πηγές (έντυπες και ψηφιακές) και να γράφουν κριτικά και 

αναλυτικά δοκίμια βασισμένα στην ερευνητική βιβλιογραφία. 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 Εισαγωγή στην επιστήμη της ιστορίας της τέχνης. Βασικές έννοιες, ορισμοί και μεθοδολογικά 

εργαλεία. 

 Τέχνη της παλαιολιθικής περιόδου. 

 Η Νεολιθική περίοδος στον ευρωπαϊκό χώρο. 

 Μεσοποταμία. 

 Αίγυπτος. 

 Η Εποχή του χαλκού στην Ελλάδα 

 Η αρχαία ελληνική τέχνη. 

 H Ελληνιστική περίοδος. 

 Οι Ετρούσκοι. 

 H τέχνη των Ρωμαίων. 

 Βυζαντινή και μεταβυζαντινή τέχνη. 

 Ο δυτικός Μεσαίωνας. 
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